

国家级非遗 奉贤滚灯

见证数百年前上海先民抵御海患



近日,在“奉贤滚灯”的发源地奉贤区柘林镇,来自全区各街镇的滚灯艺术爱好者们为现场观众奉献了一场视听盛宴,“鲤鱼卷水草”“金猴戏球”等经典滚灯技艺更是引来一片叫好。“奉贤滚灯”是国家级非遗项目,不仅被称为可翻滚的舞蹈,它的背后更是隐藏着一段上海先民与海患长期抗争的历史。

“奉贤滚灯”流传至今已近700余年历史。其起源于柘林镇胡桥地区,被誉为“百灯之首”“灯中之王”,是集舞蹈、体育、艺术、杂技为一体的表演形式。滚灯大小不一,最大直径可达1.5米,主要由毛竹编扎制成,极具韧性。滚灯表演包含各种套路动作,通过手部、腿部、腰部的综合发力,让滚灯悬空飞舞,技艺熟练的滚灯艺人,甚至可以用牙齿咬住滚灯表演动作,极具观赏性。经典滚灯技艺有“鲤鱼卷水草”“金猴戏球”“鸚鵡冲天”“蜘蛛放丝”等等。2008年1月,“奉贤滚灯”入选“第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录”、第二批国家级非物质文化遗产

产名录。

长期以来,对于滚灯起源有一种普遍的说法,就是沿海先民通过滚灯强身健体,抵御海患入侵。近年来,随着“华亭古海塘”在柘林镇被发现,滚灯起源有了新的看法,也许和先民不断修筑海塘抵御海潮有关。

1996年,在柘林镇(奉柘)公路降坡拓宽工程中,发现一段长达4公里的石海塘,暴露段外侧有多处铭刻题记,总计约30处,涉及“界碑”“题字”“吉语碑”,其中“河口界碑”详实记载了海塘施工中的编号、分段、监察者、承筑者、日期等。史料记载,清雍正三年,为求海疆永固,清廷不惜巨资,历时十载,在华亭县东海沿岸构筑了防潮鱼鳞石堤,此次发现的石海塘就是其中的一部分。2019年10月,“华亭古海塘”被国务院评为全国重点文物保护单位。

“柘林南靠东海,古时虽海产富饶,但长期为海潮困扰,我们的先辈历经了用土、柴、竹筑石头筑塘,与大自然进行抗争。”当地民俗专家告诉记者,在之前的寻访中,听到了一则流传已久的故事。当年筑“里护塘”时,海盐至奉贤一段土塘几次被潮水冲决。有位竹匠想了个主意,用毛竹片编织了一个椭圆形的大筐来装固石块后,抛入

被冲决的潮水外侧,成功堵住了决口。后来多余的大量已编织好的大竹筐放置在海塘的工地上,工余时间,有几位年轻人看到后,把玩起这些大竹筐,并吸引了更多人参与。“这可能就是‘滚灯’当年的雏形。”

“无论滚灯真正的起源是哪一种,都体现了我们先民的奋斗精神。”柘林镇党委书记鲁瑛表示,保护和利用好非物质文化遗产,挖掘其中的文化和精神内涵,对乡村振兴、实现可持续发展都有着现实意义。

据悉,柘林镇正在配合奉贤区进行“华亭古海塘”的后续开发规划,对标杭州良渚、松江广富林遗址开发的格局与标准,以石塘为横轴、南竹港为纵轴,计划打造“海国长城”文化旅游暨国际青年社区。结合海塘周边的冈身地带、柘林古文化遗址、自然村落等历史文化资源以及农业、渔业、盐业“三业并存”的原有生产方式,综合考虑建设专题博物馆、历史文化村落、风情商业街巷、特色民宿、游客服务中心以及动态、静态交通等基础配套设施,通过“修复”“恢复”和文化“复兴”,打造集观瞻、教益、体验、传承为一体的文化旅游目的地。

本报记者 李一能

闵行区华漕镇“群租房”变身白领公寓 农家别墅有了新出路

郊区新事

在闵行区华漕镇,一种全新的农民集体产权房代理经租业务正在鹤山村试点。曾经的农家别墅已完成华丽转身,从“群租房”变成白领公寓。目前,已有近60名年轻白领在这里安家。

鹤山村位于华漕镇纪鹤路,与青浦、嘉定、长宁三区接壤。小区内共有129栋自建农家别墅,其中自用部分不足60%。剩余房屋大都被二房东改为群租房,既存在消防安全等隐患,也影响村容村貌,给社区治理带来不少压力。

回忆起曾经的“乱象”,鹤山村党总支书记沈怡心有余悸:二房东随意分隔房间,租客煤气罐胡乱摆放,私拉电线等情况屡禁不止。村民小组组长、村民代表定期上门告知,大联动一次次上门处置,但始终没有办法彻底解决。

能否探索出一种新机制,从源头上根治顽疾,让社区治理更有序?华漕镇萌发了引进专业第三方对小区内出租房进行统一管理,逐步将二房东清理出去的想法。

主题特色公寓

去年10月,华漕镇相关部门找到了承担保障性住房建设任务的区属国企闵房集团,与主营租赁

住房投资管理的上海抱家公司,集中对鹤山村进行改造翻新,消除各类安全隐患,改善村容村貌。

鹤山村农家别墅的房型和面积大小相同,一栋房屋的套内面积大约有360平方米。闵房抱家公司接手后,针对小区设计了专门的方案,将每一栋农家自建小别墅分隔为十余间公寓,每间面积20至30平方米,设独立卫生设施和智能化门禁系统。在公共区域,有公共厨房、休闲娱乐区域和24小时管家服务。

考虑到租户多为20至35岁左右的年轻白领,闵房抱家公司专门打造了女性公寓、电竞公寓等主题特色单间。考虑到女生的隐私感会比较强,楼内只接受女性入住。电竞公寓入门大厅处安装线条灯带,通过镜面地砖及双层中空玻璃、烤漆等不同材质,增加了空间的层次感、科技感和延展性。

改造后,曾经“脏乱差”的群租房摇身一变,成为青年白领公寓,房租每月为2000元左右,受到年轻白领欢迎。

鹤山村周边拥有虹桥前湾生物医药创新中心、虹桥智汇前湾、虹桥前湾电子信息产业园、新虹桥医学医技中心等众多高科技产业园区。小区改造后,大批工作、生活在附近的人才的租房需求

与周边缺少管理完善、品质较高的公寓的矛盾得到缓解。今年2月份,首批白领公寓投入市场后,不到半个月就被一抢而空。目前已经改造完成的4栋公寓楼均属于满租状态。

破解社区治理难题

房主也很满意。房主吴先生选择将房子“托付”后,直言更加“省心省力”,收益也更高了。“以前租给二房东,租金是每年8万元,现在给闵房抱家,租金是每年12万元,而且是长期签约,租金有了保障。我每年只需确认租金是否到账,其他一律不用操心,免除了后顾之忧。”

现在,越来越多的房主选择将房屋交给闵房抱家管理,目前,闵房抱家正对鹤山村小区内第五栋农家别墅进行改造,预计下个月即可投入使用。

而这在鹤山村党总支书记沈怡看来,是社区治理逐步改善的希望。“小区农家别墅改造,解决了多个社区治理难题。”沈怡直言,最直观的是村容村貌焕然一新,改造后的农家别墅,庭院整洁舒适,带动小区不少业主主动创建美丽庭院;其次是安全隐患问题得到彻底解决,私拉电线、电瓶车乱停放等问题不复存在;在人口管理方面,现在有了严格的信息登记制度。

本报记者 鲁哲



周末游 蓝莓采摘乐

近来,上海市美丽乡村示范村之一的崇明区堡镇桃源村特别热闹。村里有一个助力乡村振兴的农旅项目——首岛蓝莓庄园。创建6年多来,庄园依托蓝莓的种植,采摘体验,开发果饮以及亲子教育,学农实践和民宿等延伸服务,取得了良好的效益。眼下正是蓝莓采摘的季节,游客们纷纷前来庄园体验采摘的乐趣。

陶民 摄影报道

金山嘴渔村“上新”

两处新景点月底正式对外开放

本月底,金山嘴渔村将迎来两大新展馆。

即将开放的“舢板船博物馆”整体建筑设计以“海”元素为主题,展馆旁有灯塔,并围有海浪形状围墙,门口为渔村“米鱼”Logo,非常醒目。展馆里分布着各式舢板船模型,有舢板船悠久历史的介绍,也有手工造船的非遗展示,现场还能动手体验一把古老的造船技艺。

另一处展馆为渔村彩墨,由金

山嘴渔民画家杨火根和青年艺术家共同打造。展馆分为艺术展示区和画室体验区。展示区可欣赏渔民画和青年艺术家作品。体验区设有三个画室,可容纳50人同时体验。届时,渔民画家杨火根、青年艺术家等也将现场作画。游客还可以亲自动手,创作出属于自己风格的渔村彩墨画。

两大展馆均位于金山嘴西街,将于6月29日起正式开放。尚金